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e Nesta lista de exercicios ha problemas algébricos e também de modelagem matemadatica. Em ambas situagoes
o objetivo é recordar e aprofundar o que foi visto no ensino médio a respeito de fungoes. Alguns tépicos
mais diretamente relacionados ao assunto serao também trabalhados

e Quando julgar necessario, utilize uma calculadora, um computador, ou mesmo uma planilha, para fazer
estimativas que deem a vocé uma ideia numérica.

e Matematica é algo que também se aprende junto com outras pessoas. Por isso, discuta em grupo, pesquise
e debata suas ideias com os colegas.

e Mais importante que conseguir resolver uma questao é pensar e refletir sobre ela.
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. Se f(x) =22, g(z) = 2?2 + 2% e h(z) = 2% + 2% + 20 e k(z) = 32% — 62* + 222 encontre niimeros reais a, b e c

tais que k = af + bg + ch.

. Em cada caso, determine (caso exista) um polinémio do segundo grau f(z) de modo que:

(a) f(0) =1, f(1) =4e f(=1)=0. (b)) f(1)=0e f(z) = flx—1)

para todo =

Nos itens a seguir, fatore o polinémio o méaximo possivel (utilizando apenas termos reais).

(a) p(x) = 223 + 322 + 42 — 3 (b) p(y) =2y> + 3y*> — 8y + 3
(c) p(z) = 223 + 322 — 62 + 2 (d) p(z) = 2* — 522 — 10x — 6.
(e) p(z) = 23 — T2® + 8z + 12 (f) p(x) = 23 — 27
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(8) ple) = 2t —1 W o =5 -]
(i) p(z) = 2* — 223 — 422 — 8z (j) p(x) = 2* + 323 — 22 — 32
(k) p(x) = —22* + 722 - 3 () p(z) =22 -4
(m) p(z) = 2* -3

. Determine os niimeros a e b de modo que o polinémio f(x) = x* — 3az® + (2a — b)2? + 2bx + (a + 3b) seja

divisivel por g(z) = 22 — 3z + 4.

. Determinar p e ¢ de modo que z* + 1 seja divisivel por 2% + pzx + q.
. Se 23 + px + q ¢ divisivel por 2% + ax + b e por 2 4+ rz + s prove que b = —r(a + 7).
. Determinar a de modo que a divisao de 2% — 2az® + (a + 2)x? + 3a + 1 por & — 2 tenha resto 7.

. Determinar um polinémio do terceiro grau que se anula em x = 1 e que dividido por x + 1, x + 2 e = — 2 tenha

resto 6.



9. Qual deve ser o valor do coeficiente ¢ para que os restos da divisdo de 20 + az* 4+ bx? + cx + d por = + 12 e
x — 12 sejam iguais?

10. As divisées de um polinémio f(z) por z — 1, x — 2 e z — 3 s@o exatas. O que se pode dizer do grau de f7

11. O grafico de cada uma das figuras abaixo representa um polinémio. Para cada um deles determine:
(a) qual o menor grau possivel do polinémio.
(b) O coeficiente lider do polinémio é positivo ou negativo? (O coefciente lider é o coeficiente da poténcia mais
alta de x.)
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12. Esboce o grafico dos seguintes polinémios:
(a) f(z) = (z +2)(z — 1)(z = 3) (b) f(z) =5(z* — 4)(a? — 25)
(c) fx) = —5(x* — 4)(25 — 2?) (d) f(z) =5(x — 4)*(a? — 25)

13. Se f(x) = az® + bz + ¢, o que vocé pode dizer de a, b e c se:
(a) (1,1) esta no gréfico de f(x)?
(b) (1,1) é o vértice do gréfico de f(z)?
(c) A intersecgao do gréfico com o eixo dos y ¢é (0,6)?
(d) Encontre uma funcao quadrética que satisfaca todas as trés condicoes anteriores.

14. Encontre um polindmio cujas raizes sejam -2, -1, 1 e 4, todas com multiplicidade 1.

15. Em cada caso, encontre um polinéomio com coeficientes inteiros cujas raizes sejam:
(a) V24+1ev2—-1.
(b) V3 +vZe V3 Vi,
(c) V6,1 —+/5e-1.

16. Para cada um dos itens a seguir: encontre uma possivel férmula para o grafico; obtenha os intervalos aproxi-
mados onde a funcao é crescente e onde é decrescente.
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17. Encontre os polinémios ciibicos que representam o grafico de:




" A

18. Encontre todas as raizes racionais dos seguintes polinéomios
(a) fz)=a® — 2% —2x — 2 (b) f(z) =23 +8
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(€ Sy =+ 5 - T4 2

6 3 6 (d) f(x) = 32* — 7T2® + 2.

19. Quais as possiveis raizes inteiras da equacdo =3 + 422 + 2z — 4 = 0?

20. Resolva a equacio z3 — 222 — 2 +2 = 0.

Respostas:

1. a=8,b=-9, c=3.

2. (a) f(z) =22+ 22+ 1.

(b) Nao existe.
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| ( 1) (h) E(w—Q)(Jc—I—l)
(i) z(23 — 222 — 42 — 8)
() (= Dz(x+1)(z+3)

(g) (z = D@ +1)(a*+1)

1
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4. a——% b—%:

5. p—21/3eq—2_1/3

7. a=2

8. p(r) =23+ 2% —4x+2

9. ¢c=0

10. Que 1,2 e 3 sao raizes de f.

11.

13.

(I) (a) 3. (b) negativo.
(IT) (a) 4. (b) positivo.
(III) (a) 4. (b) negativo.

(k) —2(2% - 3) <x2 - ;)
D) (z = 2)(z +2)
(m) (2 — V3)(z +V3)

(IV) (a) 5. (b) negativo.

(V) (a) 5. (b) positivo.



14.

15.

16.

18.

19.

20.

(a) a+b+c=1.
(b) b= —2a =2 —2c.

xt — 223 — 922 4+ 2 + 8.

(a) 2* — 622 + 1.
(b) z* — 1022 4 1.
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—z(z + 3)(x —4).

(a) f(z) = ta° — %a:Q - %x + 2.

(b) f(z) = —32% — 2>+ 22 + 4.

(a) 2. (b) -2.

~1,1,2.

r=—-1l,zr=1ouz=2.

) f(z) = =(z+3)(z —1)(z —4).

(c) 2° — 2t — 1223 + 222 + 362 + 24.

(¢) f(z) = (z+2)(z - 1)(z = 3)(x = 5).
(d) f(z) = —(z +2)(z - 2)*(z - 5).

(c) Nao existe. (d) Nao existe.



